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Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 22.05.2024 

OR HOT/003/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 06.05.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

17:20 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.03.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

SV Blau Weiß Hochstedt 90 e.V. - Vereinstätigkeit 

0899/24 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Be-

pflanzung Blumenkübel 

0900/24 
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Theatervorstellung 

0901/24 

   

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin - Ar-

beitseinsatz 

0902/24 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Auswertung Arbeitseinsatz vom 13.04.2024  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die anwe-

senden Einwohner. 

Sie weist darauf hin, dass für Foto- und Filmaufnahmen die Zustimmung der betroffenen 

Person erforderlich ist.  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - SV Blau Weiß Hochstedt 

90 e.V. - Vereinstätigkeit 

5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel 

des Ortsteilbürgermeisters - Bepflanzung Blumenkübel 

5.3 Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Theatervorstellung 

5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel 

der Ortsteilbürgermeisterin - Arbeitseinsatz 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.03.2024 

 

   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  
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 4. Einwohnerfragestunde  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt die anwesenden Einwohner und übergibt diesen das 

Wort. 

Es wird nachgefragt, wann die Schlaglöcher in der Straße „Zum Landhaus“ vor der Haus-

nummer 3 und 5 geschlossen werden. Die Verwaltung wird diesbezüglich nochmal mit 

dem Tiefbau- und Verkehrsamt Kontakt aufnehmen. 

Weiterhin wird durch die Anwohner angeregt, dass der Sand am Spielplatz sowie am histo-

rischen Waschplatz gewechselt werden sollte. Hierzu soll mit dem Garten- und Friedhofs-

amt Kontakt aufgenommen werden. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

SV Blau Weiß Hochstedt 90 e.V. - Vereinstätigkeit 

0899/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem SV Blau 

Weiß 90 Hochstedt e.V. zur Unterstützung der Vereinstätigkeit, vorbehaltlich der Bestäti-

gung des Haushaltes 2024, finanzielle Mittel in Höhe von 1.000,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. zum Kauf für Trainingsjacken und Trainingsshirts 

für den Nachwuchs, Trainingsshirts für die Trainer, Kauf eines neuen Zeltes (6x4m), Druck-

kosten für Flyer, Kauf von Medaillen, Pokalen und Auszeichnungen sowie Wimpel für das 

Sommerfest verwendet werden.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

Die Rechtsvorschriften des § 6 Abs. 2 (1) EStG (Einkommenssteuergesetz) sind zu berück-

sichtigen. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Be-

pflanzung Blumenkübel 

0900/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Entsprechend § 16 i.V.m. § 19, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden der Orts-

teilbürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentations-

aufgaben, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes 2024, finanzielle Mittel in Höhe 

von 200,00 EUR zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u. a. zum Kauf von Grün- bzw. Blühpflanzen, Blumener-

de, Blumendünger und weiterem Zubehör (Deko) für Repräsentationszwecke verwendet 

werden.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Theatervorstellung 

0901/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 18 (a) i.V.m. § 19 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

der Ortsteilbürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten für die Vorbereitung und 

Durchführung der Theatervorführung, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes 2024, 

finanzielle Mittel in Höhe von 500,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für die musikalische Umrahmung der Veranstal-

tung einschließlich Honorare, Werbungskosten, Strom- und Wasserkosten, Gebühren der 

GEMA sowie für die mit der Veranstaltung entstehenden Kosten und Gebühren verwendet 

werden.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin - Ar-

beitseinsatz 

0902/24 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19 (a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteilbür-

germeisterin oder einem von ihr Beauftragten, vorbehaltlich der Bestätigung des Haushal-

tes 2024, als kleines Dankeschön gegenüber den Teilnehmern und deren Einsatz beim Ar-

beitseinsatz „Frühjahrsputz“ finanzielle Mittel i.H.v. 50,00 EUR zur Verfügung gestellt.  

Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke gestattet. 
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Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Brückengeländer 

Der zuständige Sachbearbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes teilt auf Nachfrage der 

Ortsteilbürgermeisterin mit, dass der Austausch der Geländer auf den Brücken „Waidgar-

ten“ und „Brunnenstraße“ im August 2024 eingeplant ist. Eine Stahlbaufirma ist bereits 

beauftragt. Weiterhin teilt der Sachbearbeiter mit, dass der Neuanstrich der Geländer auf 

der Brücke „Zum Landhaus“ im Anschluss mit dem Bauhof umgesetzt wird. 

 

Flurerhaltung- und Biodiversitätsmaßnahmen 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den bewilligten Antrag der Flurerhaltung- und 

Biodiversitätsmaßnahmen 2024/2025. Hierbei soll die Wegebereiche durch Nachpflan-

zungen („Schneckenweg“ sowie größere Fläche neben Wirtschaftsweg vom Sportplatz in 

Richtung Süden) aufgewertet werden. Weiterhin sind für begleitende Arbeiten, eine Infor-

mationstafel mit Aufsteller sowie eine Waldschenke vorgesehen. Die eigentlichen Pflanz-

arbeiten werden unabhängig von den Ortsteilmitteln durch die Schutzgemeinschaft Deut-

scher Wald finanziert. Die Ortsteilbürgermeisterin wird sich um einen Vororttermin mit 

dem zuständigen Sachbearbeiter des Umwelt- und Naturschutzamtes bemühen. 

 

Ausgleichsmaßnahmen GVZ "Rahmengrün Hochstedt" 

Auf Nachfrage der Ortsteilbürgermeisterin beim Umwelt- und Naturschutzamt wurde mit-

geteilt, dass die Grundstücksfragen zum überwiegenden Teil geklärt sind und lediglich bei 

zwei Teilflächen weiterer Klärungsbedarf besteht. 

 

Landwirtschaftlicher Weg zur Gartenanlage 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass der Landwirtschaftliche Weg zur Gartenanlage 

durch eine Baufirma, welche durch das Garten- und Friedhofsamt beauftragt wurde, abge-

fräst wurde. Die zuständige Mitarbeiterin des Garten- und Friedhofsamtes teilte mit E-Mail 

vom 06.05.2024 mit, sich den Weg im Laufe der Woche anschauen zu wollen. Sollte durch 

sie festgestellt werden, dass der Belag noch nicht ausreichen befestigt wurde, wird dies 

nachgeholt. Die zuständige Mitarbeiterin gab den Hinweis, dass das Material einige Zeit 

benötigt, um sich zu verfestigen. 
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Friedhof Hochstedt 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass die zuständige Sachbearbeiterin des Garten- 

und Friedhofamtes bzgl. der Steinplatten und des Zustandes der Bepflanzungen der UGG 

Kenntnis hat. Die aktuelle Situation ist aber nach wie vor sehr unbefriedigend. Die Pflan-

zen, welche bei -10°C gepflanzt wurden, sind angegangen. Weiterhin informiert die Orts-

teilbürgermeisterin, dass der Baum vor dem Friedhof bestehen bleiben soll. Hierfür liegt 

die Zuständigkeit beim Tiefbau- und Verkehrsamt. 

 

Rose von Herrn Kiese von Stiftung Zukunft Vieselbach 

In Kooperation mit dem Ortsteil Vieselbach wird dem Ortsteil eine Rose von Herrn Kiese 

geschenkt. Hierfür soll in Zusammenarbeit mit dem Garten- und Friedhofsamt eine geeig-

nete städtische Fläche gefunden werden. 

 

Blumenkästen Bürgerhaus 

Laut Mitteilung des Garten- und Friedhofsamtes wurden die Blumenkästen für das Bürger-

haus mit stehenden Geranien bepflanzt und werden ab dem 13.05.2024 mit den Kästen 

Vorort getauscht. 

 

Kanalarbeiten Alte Schmiede 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass ab dem 22.04.2024 Schachtarbeiten in der 

Straße Alte Schmiede durchführt werden sollen. Durch das bauausführende Unternehmen 

wurde ihr mitgeteilt, dass diese erst eine andere Baustelle fertigen stellen möchten und 

sodann die Baumaßnahme in der Straße Alte Schmiede anfangen möchten. Ein Ausfüh-

rungszeitraum wurde ihr noch nicht benannt. 

 

Grasmahd Hochstedt in Richtung Bahnhof Vieselbach 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass die Grasmahd im Stadtgebiet am 13.05.2024 

startet. Das Tiefbau- und Verkehrsamt geht davon aus, dass in Hochstedt die Grasmahd 

nach Pfingsten durchgeführt wird. 

 

Illegale Ablagerung Grünschnitt 

Durch die Verwaltung wurde die Abfallbehörde über die illegale Ablagerung von Grün-

schnitt informiert. Mit E-Mail vom 06.05.2024 teilt die Abfallbehörde mit, dass sowohl am 

09.04.2024 als auch am 22.04.2024 die Zufahrt in den betroffenen landwirtschaftlichen 

Weg über die Brunnenstraße durch parkende Fahrzeuge versperrt war und diesbezüglich 

keine Prüfung des Sachverhaltes vor Ort durchgeführt werden konnte. Weitere Maßnahmen 

bleiben der Abfallbehörde vorbehalten. 

 

Bürgerhinweis Standsicherheit Kirschbaum 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über einen Bürgerhinweis bezüglich der Standsi-

cherheit eines Kirchbaums beim Feldweg in Richtung GVZ. Das Garten- und Friedhofsamt 

wird in den nächsten Wochen die Standsicherheit in Augenschein nehmen. Ebenso soll 

eventuell ein Zusatzschild „Anlieger frei“ unter dem Schild „Landwirtschaftlicher Weg“ 

angebracht werden. Dies liegt derzeit in Prüfung beim Garten- und Friedhofsamt.  
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Dienstberatung mit dem Oberbürgermeister am 22.04.2024 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die Dienstberatung mit dem Oberbürgermeis-

ter am 22.04.2024. Hier wurde eine Power Point Präsentation über die Wasserwehr Erfurt 

(rechtlicher Rahmen, Organisation, Aufgaben, Aufstellung, Mitgliedergewinnung, Bildung 

der Fachgruppe, Information, Kontakt vorgestellt. Den Ortsteil betrifft hauptsächlich die 

Beschaffung von Sand sowie Säcken. Hierzu wird die Ortsteilbürgermeisterin mit dem 

Ortsteilbürgermeister von Azmannsdorf Kontakt aufnehmen. 

 

Amtsblatt vom 04.05.2024 

Die Ortsteilverwaltung hat die 120 Exemplare zur Ortsteilratssitzung mitgebracht. Diese 

werde sodann an alle Haushalte verteilt. 

 

 8.1. Auswertung Arbeitseinsatz vom 13.04.2024  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass der Arbeitseinsatz in Kooperation mit dem GVZ-

Gewerbeverein e.V. durch eine sehr gute Organisation geprägt war. Hier waren fünf Hoch-

stedter, zwei Frauen aus dem Kirmesverein Hochstedt sowie zehn bis fünfzehn Mitglieder 

des GVZ-Gewerbevereins anwesend. 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 

 


	ref_sitext
	ref_sidat
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	SMC_BM_GRZU
	Beschluß
	Zu

